

走得更正 走得更远

新时代青年要打牢道德根基

商 卉 《人民日报》（2019年06月19日09版）

在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话中，习近平同志勉励广大青年要把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来，不断修身立德，打牢道德根基，在人生道路上走得更正、走得更远。广大青年要深入学习贯彻习近平同志重要讲话精神，在投身实现中华民族伟大复兴中国梦的火热实践中加强道德修养，追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。

深化道德认知。学习是成长进步的阶梯。习近平同志指出，“青年有着大好机遇，关键是要迈稳步子、夯实根基、久久为功。心浮气躁，朝三暮四，学一门丢一门，干一行弃一行，无论为学还是创业，都是最忌讳的。”青年思想活跃、思维敏捷，观念新颖、兴趣广泛，探索未知劲头足、接受新生事物快，正处于学习的黄金时期，也处于世界观、人生观、价值观养成的关键阶段。广大青年不仅要认真学习专业知识，还要通过学习形成正确的道德认知。只有对道德关系和道德规范有深刻认识，才能对道德事实有正确评判，树立正确的世界观、人生观、价值观，逐渐完成自身道德观念体系的构建。新时代青年要自觉继承和弘扬自强不息、敬业乐群、扶正扬善、扶危济困、见义勇为、孝老爱亲等传统美德，自觉弘扬爱国主义、集体主义、社会主义精神，积极倡导社会公德、职业道德、家庭美德，努力成为社会主义核心价值观的坚定信仰者、忠实践行者、积极传播者。在理解道德规范的过程中，要对道德事实进行理性分析，对道德情感进行认真审视，思考应该怎么做、为何这样做，使道德认知逐步从感性走向理性。

强化道德养成。打牢道德根基，不能仅仅停留在道德认知阶段。不断深化道德认知、获得更多道德经验，将道德规范在自愿认同的基础上逐步融入自己的思想，是道德自觉养成的过程。道德养成与时代环境息息相关，好的时代环境有助于道德养成。新时代青年处在近代以来中华民族发展的最好时期，既面临着难得的建功立业的人生际遇，也面临着“天将降大任于斯人”的时代使命。中国梦是国家的梦、民族的梦，也是包括广大青年在内的每个中国人的梦。“得其大者可以兼其小。”一个人只有把人生理想融入国家和民族的事业中，才能成就一番事业。新时代青年要始终坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心，自觉抵制拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思想，警惕和防止理想信念滑坡、价值观念扭曲、利益取舍失衡。要在与他人交往相处中、在学习先进典型中、在评判社会生活中

，形成理性的道德判断，承担应尽的道德责任，更加理智地认识问题、分析问题、解决问题，真正养成道德自觉，让青春之花绽放在祖国最需要的地方，在实现中国梦的伟大实践中书写自己的精彩人生。

突出道德实践。青年人要于实处用力，在知行合一上下功夫，将精神追求外化为自觉行动，进行积极的道德实践。新时代中国青年运动的主题、方向和使命，就是坚持中国共产党领导，同人民一道，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。奋斗不仅仅是响亮的口号，更要在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神。广大青年要与时代同频共振，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，厚植爱国主义情怀，积极践行社会主义核心价值观，明大德、守公德、严私德，将正确的道德价值融入具体的生活实践中。新时代青年明大德，就要释放青春激情、追逐青春理想，拥抱新时代、奋进新时代，以青春之我、奋斗之我为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦；守公德，就要同人民一道拼搏、同祖国一道前进，自觉弘扬爱国主义和集体主义精神；严私德，就要严格约束自己的操守和行为，追求高尚情操，远离低级趣味。